

# 绚丽多彩 声情并茂

## ——郑州市迎新春电视联欢晚会观后感

邹春岩

由上世纪80年代初发端的中央电视台春节电视联欢晚会,因其采用现场直播的综艺形式,且内容生动、气氛热烈,受到亿万中国观众的欢迎,从此年年举办,不曾间断。于是全国各省、市纷纷效仿,渐成民俗,被称为“年夜饭”。近年来,由于其形式的固化、观众欣赏趣味的提高及新媒体的出现等原因,收视热情有所下降。特别是地方台的此类晚会,更现凋零之势,如不在内容和形式上寻求新的突破,就恐难再有当年的风光了。当我怀着犹疑的心情看了2013郑州迎新春电视联欢晚会后,顿感耳目一新。它以开放式的结构、独具匠心的创意和生动活泼的形式,让我仿佛吃到了一桌别有风味的“年夜饭”。

亲情、乡情是这台晚会的制胜之道。晚会的正标题即为“天南地北郑州人”。晚会主持人中的海霞、张泽群、吴鹏是来自中央电视台的郑州人,他们与郑州电视台的三位主持人一起主持本台晚会,言谈之间,每当回忆起少年时的生活片断及过年情景,无不流露出对故乡郑州的留恋与怀念。于是,观众的亲近感随之油然而生。在序曲《大拜年》中,奥运冠军贾占波、影视新星赵柯等参与演唱了《祝愿歌》、《步步高》,著名豫剧表演艺术家小香玉演唱了慷慨激昂的戏歌《中原担当》,北京武警文工团的郑州籍青年歌唱家吉喆演唱了旋律优美的《春消息》,在北京发展的著名相声演员王彤与曹随风合作表演了相声《幸福郑州人》等,也都是意在拉近与观众的距离,增强观众的认同感。此外,节目中还通过多媒体穿插展示了远在西藏日喀则的郑州籍边防战士、澳大利亚的郑州留学生以及北京、广州、西安的郑州籍大学生、务工人员对家乡人民致以新春祝福的实景画面。这些内容虽属非文艺性质,但表达了亲情、乡情,感动了荧屏前的家人和普通观众,起到了强化主题的作用。

浓郁的节日气氛,是这台晚会的突出特点。所谓节日气氛,一是欢乐,二是祥和。可以说,晚会的十五个节目,无论歌曲、器乐演奏、魔术,还是相声、小品、诗朗诵,都是表达美好感情、寄托幸福愿望、反映新时代、新生活、新风尚的,阳光、温情,充满欢声笑语。在表演手法上,则充分调动声、光、色等艺术手段,以电视三元色——红、绿、蓝为主色调,配以灯光的转换、调度,音响的精心调节,以及大屏幕的动感画面,使整体表现出祥和、和谐、绚丽、喜庆,从而满足了观众的视听之娱。

鲜明的都市特点,是这台晚会的一大亮点。郑州是一座历史悠久的城市,同时也是一座新兴城市。作为省会城市、工业城市、历史文化名城和全国交通枢纽,其区域中心地位日益显现,近几年更是大力推进都市区建设,城市面貌发生了巨大变化。在春晚中突出它的都市特色,正是题中应有之义,也为郑州观众喜闻乐见。在节目中,观众看到了郑州都市化建设成果,也看到了郑州近几年涌现出的新人新事和城市文明之风。如歌舞小戏《无品芝麻官》,采用轻松活泼的情景剧形式,从一个侧面反映了社区网格化管理这一新鲜事物,令人耳目一新。又如小品《杨警官》,通过三个普通市民争着给他们心目中的好交警杨警官送鞋的情节,展现了“2012感动郑州十大人物”之一的普通交警杨华民的先进事迹。杨华民还亲自登台表演并接受主持人采访,让观众得以认识真实的杨华民。此外,晚会中有三个节目名称带有“郑州”二字,即相声《幸福郑州人》、歌曲《郑州小夜曲》和尾声大歌舞《大美郑州》。其中《大美郑州》由著名词作家朱海作词、著名作曲家刘青作曲、著名青年女歌唱家谭晶首唱,以甜美纯净的歌声和热情奔放的舞蹈把晚会推向高潮。

当然,瑕疵在所难免。一是从一般观众的审美角度看,晚会中的语言类节目偏弱,不但数量少,而且艺术上也较粗糙,喜剧效果不强。二是魔术《恭喜发财》因灯光原因,表演中出现穿帮,令观众的惊奇和神秘感效果大大削弱。

瑕不掩瑜,期望2014年的郑州迎新春联欢晚会能给观众带来更多快乐和惊喜。

# 省农民篮球赛北区决赛 昨日新密开战

本报讯(记者 陈凯)龙腾虎跃闹元宵,红红火火贺新春。昨天上午,2013年“仰韶·彩陶坊”“促和谐、奔小康”河南省第五届万村千乡农民篮球总决赛暨河南省第十一届春节农民篮球赛(北部赛区),在新密市拉开战幕。

据了解,本届农民篮球赛由省体育局、省文明办、省农业厅主办,比赛分南北两个赛区,南部赛区设在周口项城,北部赛区则在新密市举行。北部赛区的比赛共吸引了郑州、洛阳、三门峡、济源、焦作、新乡、内黄、鹤壁、濮阳、开封、中牟、兰考、滑县、长垣14支代表队参加比赛,全部比赛将于本月23日结束。比赛将决出一等奖三个、二等奖三个、三等奖四个、优秀奖五个。分区决赛结束后,北赛区获得前三名的队伍将参加河南省第五届万村千乡农民篮球赛南北争霸赛。昨天进行的揭幕战中,东道主郑州队以48:45战胜新乡队,迎来本次比赛的开门红。

另据了解,“万村千乡”农民篮球赛,是河南省春节系列群众体育活动的组成部分,现已发展成为河南省品牌群众体育赛事,有力地推动了农村体育健康发展,促进了社会主义新农村建设。

# 慧当凌绝顶 所览众山小

郑州文化店 文化路与任砦北街交叉口 0371-86601079

郑州万达店 中原路与秦岭路交叉口 0371-86231579

郑州农业店 农业路与花园路交叉口 0371-68869996

郑州花园店 花园路与渠东路交叉口 0371-86198885

中国慧酒 大茶 文心雕龙 酱菜 恩惠手表 恩惠瓷

慧所·中国礼品专卖第一品牌 4000-114-066 13937120666

# 重罚还是大赦? 警示还是纵容?

## ——足协大罚单引争议

中国足协纪律委员会18日对足坛反赌扫黑中涉案的违纪单位和个人进行了处罚。38张罚单,处罚12家俱乐部、58名相关人员,中国足协此次纪律处罚规模空前;但遭受处罚的俱乐部反应不一,更有不少媒体和网友认为“处罚过轻”。

“这次处罚重拳出击,但好几拳打在了棉花上。”《长春晚报》资深足球评论员陈勇认为,此次处罚虽然从规模和对象上很庞大,出发点也很好,但是力度仍令人质疑,尤其是针对一些俱乐部的处罚明显过轻,“2010年成都谢菲联、广州医药打假球被降级,而这次罚单上涉及的一些球队与之程度类似却仅仅被扣积分、罚100万或50万,这样对比的话,到底是三年前的降级处罚太草率还是这次的处罚太轻?”

昵称“雪地猫”的网友在微博上质疑:对于上海申花、山东鲁能、江苏舜天等财大气粗的俱乐部来讲,罚这点钱对他们可谓拔九牛之一毛,扣点积分也影响有限,这些俱乐部的本

利益没有被触动,惩罚的作用,以儆效尤的价值都大打折扣,雷声大雨点小的处罚更像小学生上课睡觉被罚站,下次要犯可能还会犯。

一位不愿透露姓名的前国脚在接受采访时指出:“这次处罚对于一些个体来说是不偏不倚的,但是个体是服从群体的,不用强制降级等手段开刀的话对于长远发展没啥影响。足球是中国体育最早实行职业化的项目,也号称与国际接轨时间最长,但是一到关键时刻就不按套路出牌,‘尤文案’都能让意甲老牌冠军队降级,中超球队有啥不能的呢?”

部分媒体质疑,这张罚单不仅在对部分俱乐部的处理上有些量刑过重,对于个人的处罚也有些失衡。大连阿尔滨主帅徐弘曾表示自己“只接受过谭望嵩在旅游景点的小纪念品”,在反赌扫黑行动中仅仅是协助调查就被禁赛5年,而给杨一民送礼的某前国字号教练、给杨一民和南勇送礼的一些俱乐部官员、给蔚少辉送钱的一

些球员却成了漏网之鱼。

部分媒体和众多网友却都认为此次处罚是“板子高高举起,轻轻落下”。有媒体评论称中国足协“大罚单名为严惩实为大赦”。还有媒体评论说:“足协轻罚涉嫌涉假俱乐部,是警示还是纵容?”

众多网友也纷纷表达了类似的想法。网友“车轱辘Chirolec”发帖说:“轻轻罚两队六分,再不痛不痒地罚个几十万,这样能刮骨疗伤?跟(之前惩罚)成都、广州完全两套标准,如何能令人信服腐败已除?”网友“Daniel振华”说:“对足协的处罚,本人觉得判得太轻,竟然没有队伍降级,起不到很好的惩戒作用。”新华社发

# 延边队表示将申诉

新华社长春2月19日体育专电(记者 王昊飞 周万鹏)

“这次处罚对延边足球的打击是致命的,现在我们感觉很无助。”吉林省延边州体育局副局长于长龙19日在接受新华社记者专访时说。据介绍,延边队的代表就处罚一事当日与中国足协进行了沟通,但结果并不理想,他们决定当晚返回延吉整理材料,并在一周内进行申诉。

“完了,这回又得降级到乙级联赛了!”“本来我们的韩国外援就是联赛最便宜的,罚完了更缺钱了,根本踢不过其他队的黑人外援。”正在韩国济州岛集训的延边队球员在得知中国足协的处罚决定后,通过微信发出感慨。

延边队作为我国目前唯一由地方体育局养活的职业足球队,常年缺少足够的赞助资金,与人才流失、战绩下滑形成恶性循环,二线队球员备用球鞋都不富余。上赛季在中甲联赛中仅排名倒数第四,所以扣积分3分和罚款50万元都令延边队方面觉得难以接受。

# 两家赞助商与“刀锋战士”划清界限

新华社开普敦2月18日体育专电 在遭到枪杀女友的指控后,南非残奥冠军皮斯托瑞斯此前拥有的品牌赞助商纷纷有所行动。18日,“刀锋战士”的两家主要赞助商——奥克利眼镜公司和耐克公司主动与其“划清界限”。

奥克利眼镜公司宣布终止与皮斯托瑞斯的现有合同。耐克公司则表示,未来的宣传广告中将不再出现皮斯托瑞斯的身影。

在耐克公司2007年的一则广告中,“刀锋战士”全力起跑冲向前方。广告还配有字幕:“我就是一颗子弹。”

耐克公司发言人威尔金斯表示,这则广告意在表明皮

斯托瑞斯在赛道上的速度和表现。由于皮斯托瑞斯遭到枪杀指控,耐克公司意识到了目前的敏感,因此将广告撤下“合情合理”。

在18日晚些时候,奥克利眼镜公司发表声明,称“考虑到皮斯托瑞斯目前面临的指控,公司决定与其解约并立即执行”。

皮斯托瑞斯在童年时就失去了双腿。凭借戴上假肢后的奔跑,他名震残奥会奥运后,赢得了“刀锋战士”的美名,并创造了多项历史:在2011年成为第一名参加田径世锦赛的残疾人运动员,在2012年又成为第一位参加奥运会的双腿截肢运动员。

2月19日,皮斯托瑞斯在庭审现场。当日,“刀锋战士”皮斯托瑞斯涉嫌射杀女友案第二次庭审(释听证会)在南非比勒陀利亚地区法院进行。新华社发



# 足总杯: 纳尼传射建功 曼联打进八强

新华社伦敦2月18日体育专电(记者 岳东兴) 纳尼18日晚打破僵局,并助攻“小豌豆”一球,帮助曼联在主场2:1淘汰雷丁,晋级足总杯八强。

半场结束前3分钟,纳尼替换受伤的琼斯登场。葡萄牙边锋在第69分钟接巴伦西亚的传球劲射破门。3分钟后,他的传中帮助禁区内的埃尔南德斯头球破门。

雷丁在终场前9分钟扳回一球,但未能阻挡曼联前进的脚步。四分之一决赛,曼联将在主场对阵米德尔斯堡与切尔西间的胜者。

曼联是继曼城、威根后,第三支打进足总杯八强的英超球队。

右图:曼联队球员纳尼庆祝进球。新华社发



2月18日,中国影星王璐丹在2013伦敦秋冬时装周上展示吉承设计的时装。当日,中国设计师吉承设计的新款时装亮相伦敦时装周。新华社发

# 建业热身惜平中乙新军

本报讯(记者 刘超峰 实习生 刘磊)昨天,河南建业在广州番禺热身训练中迎来了第一场热身赛,对手是中乙新军梅州客家队,经过90分钟争夺,建业队在先进一球的大好局面下没有把握住胜势,反而被对手攻进扳平的一球,最终双方以1:1握手言和。

本场比赛,建业主帅唐尧东将新引进的内援李磊、尹鸿博以及外援桑科均派上场。梅州客家队是去年年底才组建的一支乙级新军,实力和建业队有一定的差距。比赛开始后,建业队占据一定的优势,徐洋边路突破传中,及时跟进的肖智头槌破门,率先打破场上僵局,建业队以1:0领先。下半场,唐尧东换上大部分替补登场,梅州客家队在一次反击中偷袭得手,将比分扳成1:1。本场比赛中,刚刚引进的外援桑科此役由于刚刚来到队中,显然与全队配合生疏,仅踢了20多分钟。本月24日,建业队将迎来第二场热身比赛,对手是中甲劲敌哈尔滨毅腾队。

# 当传承成为一种习惯

随着西部明星队在全明星正赛中,连续第三年战胜东部明星队,2013年NBA全明星周末画上了一个圆满的句号。由于本届全明星周末期间正值“飞人”乔丹50岁生日,这也使得今年的全明星赛有了特殊的意义。因为我们看到了80后的全明星在身上的精彩演出,这些曾经看着乔丹比赛成长起来的巨星,已经可以像曾经的“飞人”一样承担起全明星的责任。或许正是因为这样的传承成为一种习惯,NBA才能保持旺盛的生命力,一如既往地不断前进。

2003年在亚特兰大举行的全明星周末,是乔丹参加的最后一届全明星赛。尽管那届比赛,“飞人”未能用MVP为自己的全明星之旅画上唯美的句号,但不可否认那届比赛就是乔丹的“专场”,他也用近乎完美的表现征服了所有观众。转眼一晃,十年过去了,当年那些曾对乔丹这个“23号篮球之神”顶礼膜拜的毛头小伙子们,现如今已经成为全明星舞台上的主角。毫无疑问,得到20分和15次助攻,拿下全明星赛MVP的保罗就是其中最耀眼的一个。

当然无法忘记,乔丹离开全明星赛后,亦将NBA的希望之火传给了科比、加内特等70后的明星。而今年的全明星赛,科比、加内特、邓肯这些70后巨星仍在阵中,只不过他们正在逐步淡出全明星的舞台。加内特和邓肯两人一共得到2分和6个篮板,即便是70后中最年轻的科比也只有9分和8次助攻入账,他送给球迷最大的“礼物”就是封盖詹姆斯的两记“火锅”。不知道,科比、加内特、邓肯这些70后巨星还会征战几届全明星赛,但有一点可以肯定,亦如当年一样,70后正在把NBA的希望之火交到80后的手中。此前奇数年科比必夺全明星赛MVP的定律今年被打破,这或许就是当传承成为一种习惯的最好证明吧。

今年新科“扣篮王”泰伦斯·罗斯身着卡特在猛龙效力时穿着的15号球衣,完成了一记颇具难度的扣篮,他的这种创意为其最后封王加分不少,但他所表达出的更是一种对前辈的崇敬之情。是的,50岁的乔丹已经无法再回到全明星的舞台,但年轻一代的明星也正用自己出色的表现表达着对于这位“篮球之神”的仰望。当传承成为一种习惯,向经典和传奇的致敬,也正是NBA全明星周末存在的意义。

本报记者 陈凯

